

Församlingsblad

Askersunds pastorat

Nr 2/2026

*”Poängen är inte vad vi
förväntar oss av livet, utan
snarare vad livet förväntar
sig av oss.”*

Viktor Frankl



Svenska
kyrkan

Leva nu



FOTO: KRISTIN LIDELL, IKON

Jag har upptäckt att jag alltmer sällan tittar i min mobil efter de senaste nyheterna. Så mycket av destruktivitet och människoförakt regnar över oss när vi ställer oss i flödet från mediabevakningen och särskilt i de snabba klippen som dyker upp på skärmen. Jag tror vi är många som upplever bristen på mening i det som sker. Oron tycks bli alltmer påtaglig i vårt samhälle och i vår tid. Särskilt utmanande är det för våra unga. Frågor om livets mening och mål blir påtagligt närvarande.

För ganska länge sedan (1946) skrev psykologen Viktor Frankl en bok om detta efter att ha överlevt tre år(!) i ett koncentrationsläger. Boken har just titeln *Livet måste ha en mening*. Där säger Frankl att "meningen med livet växlar från människa till människa, från dag till dag, från timme till timme ... var och en har sin egen specifika kallelse eller uppgift i livet, ett konkret uppdrag att följa." Alltså går det enligt honom inte att säga att meningen är en och samma för alla. Det går inte ens att fånga den och hålla fast den. Men vi har en möjlighet att skapa livsmening. Att ha en uppgift att fylla, att bli

i anspråkstagen är viktigt. Det bidrar till att ge livet innehåll och mening. Alltså jobbar vi på med det vi kan. Men Frankl underströk att världen inte får uppfattas som ett medel eller verktyg för att nå självförverkligande.

Frankl menade vidare att våra upplevelser är centrala. Så är till exempel kärlek och lidande viktiga faktorer i att bli en hel människa. Att kärlek är viktigt, det vet vi, men lidandet? Ja, även om vi strävar efter att minimera lidande för oss själva och andra så kommer vi inte undan det. Vi måste hantera det för det destruktiva kommer alltid att vara en del av den värld vi möter.

Frankl hade en tro. Vi vet att han bad dagligen i koncentrationslägret. Det gav honom ett sammanhang. Han hade en relation till något större, och i den relationen såg han sitt uppdrag. I den relationen fick kärleken och lidandet ett slags värde. Frankl var inte kristen. Men den Gud han vände sig till är den Gud som Jesus också vände sig till i sitt uppdrag.

Församlingsbladet

Delas ut till alla hushåll i Askersunds pastorat fyra gånger om året. Avsändare är Svenska kyrkans församlingar i Askersund-Hammar, Lerbäck och Snavlunda. Ansvarig utgivare: Anna S. Wikell, kyrkoherde. Redaktör: Madeleine Högsander, kommunikatör

Församlingsexpedition 0583-815 50

Besöks- och telefontider:
Mån, tis, tor, fre kl. 10.00-12.00, ons kl. 13.00-15.00
Besöksadress: Norrgatan 9, Askersund.
Postadress: Box 33, 696 21 Askersund
askersunds.pastorat@svenskakyrkan.se
www.svenskakyrkan.se/askersunds-pastorat

Kyrkogårdsexpedition 0583-815 59

Besöks- och telefontider:
Mån, tis samt tor, fre kl. 10.00-12.00
Besöksadress: Norrgatan 9, Askersund
askersund.kyrkogard@svenskakyrkan.se
Tjänstgörande vaktmästare (helg) 0583-815 65

Journummer

Jourhavande präst kl. 21.00-06.00 112
Finska telefonjouren 020-26 25 00

Begravningsombud: Solveig Samuelsson 070-533 71 36
solveig.samuelsson@askersund.se

I kyrkans tro har Gud tagit gestalt i Jesus. I en av våra psalmer i psalmboken (62) uttrycks det med Olov Harmans ord: "I tjänargestalt kom Ordet (Jesus) till oss och försonade allt, steg ned i vår skuld och vårt lidandes djup och älskade världen tillbaka till Gud." Detta är påskens sammanhang. Det är den kärleksfulla närvaron i vårt sökande efter mening och sammanhang. Det är den närvaro som bär vad som än händer. Jag är så tack-sam för att vi får återvända till den närvaron om och om igen när oro och vilsenhet sliter i oss. Det ger oss en riktning och det är början på meningen med mitt liv, ditt liv ... ja med allt liv.

För fördjupning och inspiration läs gärna:
Viktor Frankl: Livet måste ha en mening (1946)
David Thurffjell: Anspråkstagen (2026)

Anna Söderström Wikell, kyrkoherde

Lekmannaleda *helgmålsböner i* *Lerbäck*

Under våren, ungefär varannan vecka, tar en grupp från församlingsrådet i Lerbäck ansvar för att det firas helgmålsbön i församlingen kl. 18.00.

Ett enkelt fika serveras efter bönen. Vid några tillfällen medverkar lokala musiker/sångare. Plats och datum annonseras i månadsbrevet och på våra digitala kanaler.



Snavlunda *blomsterfond*

Kanhända har du varit på gudstjänst i Snavlunda och att det då tas upp kollekt till blomsterfonden. Du kanske uppmärksammar det i en dödsannons. Men vad händer med pengarna du ger? Vad används de till?

Fondens medel används främst till att inför julen dela ut blommor till äldre församlingsbor och till de som drabbats av sorg eller sjukdom. En fin och ofta efterfrågad gåva.

Fonden finansieras genom kollekter och gåvor. Snavlunda församlingsråd är ansvariga.

Plusgironummer 64 52 73-4

Lerbäck *blomsterfond*

Ändamålet är att utdelning av medlen ska kunna ske i första hand till enskilda eller institutioner med anknytning till Lerbäck, i andra hand till berikande av församlingsverksamheten i Lerbäck. Medel tillförs stiftelsen genom gåvor, kollekter eller anslag. Lerbäck's församlingsråd är ansvariga.

Tack vare fonden har t ex utdelning av julblommor kunnat ske till församlingsmedlemmar fr.o.m. 80 år, vilket varit mycket uppskattat och även berikande för dem som delat ut.

Plusgironummer 57 82 22-2



Profilen *Monica Andersson*

Att ge livskvalité till äldre har följt som en röd tråd genom Monica Anderssons liv. Hon har arbetat nästan hela sitt yrkesliv i Västergårdens lokaler i Askersund, men yrkesrollerna och -titlarna har varierat. Idag är hon pensionär men har ändå inte släppt engagemanget för kommunens äldre.

Monica berättar skämtsamt att hennes karriär inom äldreomsorgen började redan när hon var fyra-fem år gammal. Hon växte upp på Finntorps gård utanför Askersund och Finntorps ålderdomshem låg bara några hundra meter från gården. Monica brukade cykla dit och fika med sköterskorna för att därefter gå runt till de gamla, som uppskattade besök och samtal.

Att utbilda sig till först undersköterska och därefter sjuksköterska kändes som ett självklart val. Under utbildningen, som gavs i Örebro, arbetade hon extra på det då nybyggda vårdboendet Norra bergen. Det var då ett av de modernaste i hela landet. Monica var färdigutbildad sjuksköterska när hon var 20 år och fick då anställning på sjukhemmet Västergården.

Monica arbetade sedan ett år för att bli behörig för att vidareutbilda sig och efter utbildningen blev

hon avdelningsföreståndare. Därefter har rollerna varierat, medicinskt ansvarig sjuksköterska, chef för hela sjukhemmet, verksamhetschef för hälso- och sjukvården i kommunen... Under 44 år arbetade Monica på olika vis inom äldre vården i Askersund, innan hon gick i pension för några år sedan.

Arbetet har varit meningsfullt, särskilt att få vara en del i att aktivera de äldre och sprida glädje på olika sätt. Projekten har varit många genom åren. Monica nämner utflykter för de mest rörelsehindrade med båten Vättervik till Grönön. Något som anordnades under många år med stöd av Lions och som var väldigt uppskattat av deltagarna. Många saknade möjlighet att göra liknande saker på egen hand, att komma ut på sjön och att bli serverad mat gav välbehövliga upplevelser i en tung vardag.

Det anordnades också olika turnéer där uppklädd personal åkte runt på äldreboendena med musik och förtäring på olika teman. Till exempel folkparksturné med korv med bröd, lotterier, chokladhjul och dans; Hawaii-turné med bastkjolar, paraplydrinkar och Hawaii-musik. Monica menar att just musik är viktigt för både hjärnan och glädjen. Har en person tappat delar av talet efter en stroke kan de ofta ändå sjunga sånger de kunnat sedan tidigare.

Men arbetet med de äldre har hon inte släppt helt. Hon arbetar några timmar i månaden med olika

projekt som har gemenskap som gemensam nämnare. Hon arbetar bland annat med Seniorskraft som är en grupp för äldre som hålls varje år under 15 veckor. Syftet är att äldre ska få mötas och ha trevligt och roligt tillsammans och att få prova på olika aktiviteter så som yoga, gåfotboll, linedance, bowling, luftgevärsskytte etc.

Hänget och Äntligen onsdag är två andra mötesplatser för seniorer som Monica också är engagerad i. Hänget håller till i fritidsgården Hörnans lokaler på Sjöängen på måndag eftermiddagar och där finns biljard och andra spel, möjlighet att fika, som en fritidsgård för äldre. Äntligen onsdag anordnas i Väntjänstens lokaler på onsdagar och har en lite annan karaktär med ett tema varje gång, exempelvis bingo, blomsterbinding, stöd i tekniska frågor mm.

Lunchmusik för seniorer är ett annat projekt som Monica är inblandad i. Lunchmusiken anordnas ca 10 gånger per år på Sjöängen. Det kostar 79 kr

och seniorer kommer dit för att prata, lyssna på musik och umgås över en lunch. Just mötesplatser för äldre är viktiga menar Monica. Hon beskriver: "Om man sitter på sin kammare så får man inte till sig så mycket nytt. Man blir påfylld på något sätt när man träffar andra, med nya idéer, information och intryck."

Madeleine Högsander, kommunikatör

Läs mer om

Seniorskraft:

www.askersund.se/omsorg-stod--hjalp/aldre/seniorskraft

Äntligen onsdag:

www.svenskakyrkan.se/askersunds-pastorat/antligen-onsdag

antligen-onsdag

Hänget:

<https://www.askersund.se/arkiv/nyheter/nyheter/2025-12-17-sasongsavslutning-for-hanget---men-nytt-hang-redan-i-januari>

Påskens gudstjänster

Söndag 29 mars Palmsöndagen

11.00 Mässa i Landskyrkan

17.00 Mässa i Lerbäckes kyrka

Kyrkkaffe med våfflor i församlingsgården före mässan, kl. 16.00.

Måndag 30 mars

19.00 Passionsandakt i Toltorps missionshus, Närkesberg

Tisdag 31 mars

17.30 Veckomässa i Landskyrkan

19.00 Passionsandakt i Lerbäckes kyrka

Sång av herrar ur Lerbäckes kyrkokör

Onsdag 1 april

19.00 Passionsandakt i Snavlunda kyrka

Torsdag 2 april Skärtorsdagen

18.00 Skärtorsdagsmässa i Landskyrkan

18.00 Skärtorsdagsmässa i Lerbäckes kyrka

Sång av damer ur Lerbäckes kyrkokör

Fredag 3 april Långfredagen

11.00 Långfredagsgudstjänst i Hammars kyrka

Askersunds kyrkokör medverkar.

15.00 Musik vid korset i Snavlunda kyrka

Stabat mater, Giovanni Battista Pergolesi. Cantus Astra, Ungdomskören, stråkkvartett, under ledning av Hannah Norén



FOTO: SOLVEIG SANDBERG

Lördag 4 april Påsknatten

23.00 Midnattsmässa i Lerbäckes kyrka

Hannah Norén och Malin Strömbäck, musik

Söndag 5 april Påskdagen

11.00 Påskdagsmässa i Landskyrkan

Askersunds kyrkokör medverkar.

17.00 Påskdagsmässa i Snavlunda kyrka

Lerbäckes kyrkokör och Roland Berglind medverkar.

Måndag 6 april Annandag påsk

15.00 Påsk i Mariedamms kapell

Utomhus från kl. 14.30, tipspromenad med fina priser. Möt påskharen och leta påskägg!

Emmausgudstjänst och fika.

För vårens övriga gudstjänster se hemsidan, appen Kyrkguiden eller månadsbrevet. Anmälan till månadsbrevet sker via tel. **0583-815 50** eller e-post: madeleine.hogsander@svenskakyrkan.se



Fira gudstjänst – och formas av kyrkans berättelse

Vad handlar vårt gudstjänstfirande om?

Lärande? Gemenskap? Sökande? Tröst? Hopp?

Ja, visst är allt detta viktiga aspekter av vad det är att fira gudstjänst. Men skulle någon ställa mig mot väggen och tvinga mig att säga *en sak* så skulle det förmodligen vara något i stil med: att fira gudstjänst handlar om att vi människor får dras in i Guds stora berättelse med världen.

Jag är övertygad om att vi alla är beroende av att förstå oss själva i ljuset av hållbara berättelser som binder samman de stora frågorna om vårt liv: vad är vårt ursprung, vilken är vår riktning och hur ser min livsväg ut? Att se mitt liv i en större berättelse kan hjälpa mig att reflektera över frågor som "Varför är jag här?" och "Vad händer sen?" Det kan

ge mig både en känsla av sammanhang och ett utrymme att ställa frågorna som rör mitt eget liv.

En som har reflekterat över det i relation till gudstjänstfirande är den amerikanska teologen och filosofen James K.A. Smith i boken *Du blir vad du älskar. Om den andliga kraften i goda vanor* (2019). Han citerar författaren Antoine de Saint-Exupérys ord: "Om du vill bygga ett skepp ska du inte samla ihop en massa folk för att hämta ved, du ska inte dela ut en massa uppgifter och sysslor, du ska snarare lära dem att längta efter det gränslöst stora havet."

Här finns något att lära kring hur vi kan reflektera över vårt gudstjänstfirande i församlingarna. Vi är ofta bra på att dela upp det som behöver göras – vem som ska hälsa välkommen, läsa text eller ta upp kollekt. Men vad är det större syftet med det vi gör när vi firar gudstjänst? Jag tror att det är viktigt att vi alla förstår den berättelse som vi hör hemma i och också vad vår plats är i det hela. Det kan vara vårt sätt att väcka en längtan efter det "gränslöst stora havet" hos varandra.

Om vi inte får syn på vår plats i berättelsen, finns nämligen risken att vi – medvetet eller omedvetet – tillåter helt andra stora berättelser att forma vårt liv och vår uppfattning. Enligt kyrkofadern Augustinus är vi människor nämligen funtade så att vi bär en inre längtan i våra hjärtan om att innerst få höra ihop med Gud. Och att det vi riktar vår längtan mot, det formas vi av. Du blir vad du älskar, som Smith skriver.

Det är ju så att när vi inte riktar vår längtan till Gud kan andra saker ta hans plats som det som får forma vårt liv. Och det finns mycket i vår samtid som vill dra oss åt olika håll och påverka oss och forma oss. Till exempel konsumtionsivern som vill väcka vårt ha-begär till att bli en längtan efter att bygga vår lycka på det som vi kan köpa oss till i varuhusets tempel.

Det finns också en risk att vi väljer en berättelse som fråntar oss vårt hopp. Ordet sekularisering kommer från latinets *sæcularis* som betyder ungefär "det som hör till seklet" och handlar om att vi begränsar vår förståelse av verkligheten till vår tillvaro och tid i världen. Det är väl inte så konstigt egentligen. Vi människor lever ju i tiden som räknas i år, dagar, timmar, minuter och sekunder. Det är den tid som vi fyller med allt vi gör, våra relationer, kulturer och samhällen. Det är tiden som en dag för oss alla tar slut. I vår samtid finns många som lyfter fram sekulariseringsberättelsen så att vårt liv framställs bara som en biologisk väg genom ett snabbt eller långsamt förfall som slutar med döden. I en sådan berättelse blir världen som vi ser den allt som finns och inget annat finns att hoppas på. Men det är väl inte vårt enda alternativ? Svaret är nej.

Om boken: "Boken Fira högmässa riktar sig till att alla som vill upptäcka, förstå och framför allt fira högmässa. Den är skriven för att passa också dem som är ovana att reflektera över kyrkan och gudstjänstfirande, och den innehåller både övergripande perspektiv och förklaringar av de specifika moment som sker i en högmässa."

Kyrkan bär en motberättelse som handlar om att Gud är en del av hela vår verklighet. Han har skapat världen och gripit in i tiden för att öppna vägen för oss till sin framtid. I Johannesevangelietets inledning läser vi om hur Jesus hörde till Guds evighet men blev människa i världen. Jesus berättade genom ord och handling om Guds rike för människorna som den löftesrika framtid då världen ska förnyas och befrias från lidande, sorg och död. Genom sin egen berättelse, genom sitt liv, sin död och uppståndelse, har Kristus öppnat en sådan väg för oss. Det är på Kristusberättelsens väg som vi får utforska denna framtid och öva oss på att leva i den.

Att formas av Kristusberättelsen – av kyrkans berättelse – det gör vi när vi firar gudstjänst. Det handlar inte bara om att minnas det som har hänt utan det handlar om lära känna en del av den framtid vi hoppas på. Att fira gudstjänst blir så ett sätt att förstå vårt liv inom ramen för en berättelse som tar form mellan den tid som en dag ska ta slut och den nya verklighet som redan har brutit in genom Kristi uppståndelse.

Det är en berättelse om att vi är på väg mot liv i Guds rike. Genom vårt gudstjänstfirande får vi redan här och nu öva oss på att upptäcka denna berättelse som tillvarons gudomliga djup och himmelska hopp.

Carl Sjösvärd Birger, präst i Olaus Petri församling i Örebro.



Musikrutan

gudstjänst & konsert

Med reservation för ändringar. För heltäckande kalender se hemsidan, månadsbrevet eller appen Kyrkguiden.

Lördag 28 mars kl. 20.30–21.30 i Lerbäcks kyrka

Earth hour för klimatet

Lerbäcks kyrkokör framför en musikalisk klimatmanifestation.

Tisdag 31 mars kl. 19.00 i Lerbäcks kyrka

Passionsandakt

Sång av herrar ur Lerbäcks kyrkokör.

Torsdag 2 april kl. 18.00 i Lerbäcks kyrka

Skärtorsdagsmässa

Sång av damer ur Lerbäcks kyrkokör.

Långfredag 3 april kl. 11.00 i Hammars kyrka

Långfredagsgudstjänst

Askersunds kyrkokör medverkar.

Långfredag 3 april kl. 15.00 i Snavlunda kyrka

Musik vid korset

Stabat mater, Giovanni Battista Pergolesi. Cantus Astra, Ungdomskören, stråkkvartett, under ledning av Hannah Norén.

Påskafton 4 april kl. 23.00 i Lerbäcks kyrka

Påsknattsmässa

Hannah Norén och Malin Strömbäck, musik.

Påskdagen 5 april kl. 11.00 i Askersunds landskyrka

Påskdagsmässa

Askersunds kyrkokör medverkar.

Påskdagen 5 april kl. 17.00 i Snavlunda kyrka

Påskdagsmässa

Lerbäcks kyrkokör, Roland Berglind, elbas, percussion.

Söndag 12 april kl. 11.00 i Askersunds landskyrka

Mässa för små och stora

“Bara vara barn” av Karin Runow. Barn och Unga från pastoratets barnverksamheter medverkar.

Söndag 19 april kl. 17.00 i Lerbäcks församlingsgård

Mässa

Heléne Gustafsson och Göran Aldman medverkar med musik.



FOTO: DORIS BREDOW

Peter Meincke

Lördag 18 april kl. 14.00 i Birgittakyrkan

Musik i Birgittakyrkan

Peter Meincke, sång och Elain Olsson, piano. Peter Meincke återvänder till Birgittakyrkan med bland annat Robert Schumanns Dichterliebe, en sångcykel på 16 delar som tonsätter Heinrich Heines poesi och skildrar människans kärlek, längtan och sårbarhet.

Torsdag 14 maj Kristi himmelfärdsdag kl. 08.00

Friluftsgudstjänst i Klockarbackens trädgård

Pelle Andersson, trumpet.

Torsdag 14 maj Kristi himmelfärdsdag kl. 08.00

Friluftsgudstjänst Snavlunda äng

Eva och Johan Fogel, sång.



FOTO: MALIN STRÖMBÄCK

Lördag 16 maj kl. 18.00 i Askersunds landskyrka
Vårkonsert
”Blommiga vårsånger i ljusets tid” Pastoratets vuxenkörer medverkar i ton och dikt.

Onsdag 20 maj kl. 19.00 vid Kyrksjön i Snavlunda
Sommarkväll vid Kyrksjön
Lerbäcks kyrkokör.

Lördag 23 maj kl. 14.00 i Birgittakyrkan
Musik i Birgittakyrkan

Tonmåleri – Kalle Stenbäcken, pianist. Kalle Stenbäcken är en klassisk pianist och multiinstrumentalist med en bred musikalisk verksamhet som sträcker sig från barock till nutida uttryck. Han har framfört samtliga Beethovens pianokonsertser och spelat in flera uppmärksammade album, däribland Bachs *Goldbergvariationer*.

Konserten tar sin utgångspunkt i Bach – som både början och hemkomst. I centrum står Joel Lundbergs *Odyseys and Apostrophes*, ett impressionistiskt färgat klanguniversum inspirerat av Paris kring sekelskiftet 1900, inramat av klassiska pärlor och med avslutning i Bach. Verket, som Stenbäcken spelade in 2023, har beskrivits som ”ett öppensinnat utforskande, en associativ undersökning och en medvetandeström av musik”.



Kalle Stenbäcken

Lördag 30 maj kl. 18.00 i Mariedamms kapell
Helgmålsbön
Lenakören medverkar med ett blandat program.



Anna Franciska Reiske och Eva Fogel.

Onsdag 3 juni kl. 19.00 vid Kyrksjön i Snavlunda
Sommarkväll vid Kyrksjön
Anna Franciska Reiske saxofon, Eva Fogel piano.

Viktig information *Lerbäcks kyrka*

Med start under vecka 15 så kommer värmesystemet i Lerbäcks kyrka att bytas. Detta innebär att kyrkan kommer behöva hållas stängd medan arbetet pågår. Vi vet ännu inte när arbetet blir klart. Under denna period använder vi alternativa lokaler för gudstjänster etc i församlingen.

Vi hälsar på *Musiktåget*

Vi befinner oss på Åsbro skola en eftermiddag i januari, i musiksalen är det full aktivitet, kantorn Malin Strömbäck och pedagogerna Amanda Sundqvist förbereder inför musiktåget. Musiktåget är en barnverksamhet med fokus på musik och skapande, gruppen träffas en gång i veckan och vänder sig till barn från förskoleklass till årskurs 3. Pastoratet har ett fint samarbete med Åsbro skola och verksamheten håller till i skolans lokaler.

I skrivandets stund befinner vi oss i januari och efter ett långt jullov är det äntligen dags för årets första träff. Vi pratar om att vi saknat Musiktåget och att det är roligt att ses igen. Vi inleder med att klappa alla namn, vi upptäcker att vi har lite olika antal klapp i våra namn, väldigt spännande! Vi sjunger om ljus och glädje, och vi skapar prinsesskronor och dekorerar ljus. Jag och Malin förundras över barnens kreativitet, allt från rörelser till sånger och skapande med begränsat material, Musiktåget är verkligen en kreativ verksamhet full av liv och rörelse! Under skapandet pratar vi om Musiktåget och på frågan "vad är det bästa med Musiktåget" svarar barnen att det är jätteroligt, att vi får sjunga och pyssla och att **alla är välkomna**.

Utöver att träffas en gång i veckan är musiktåget också en del av vardagskyrkan i Tallbackskyrkan. Vardagskyrka är ett samarbete mellan Svenska kyrkan och Åsbro frikyrkoförening. Några kvällar per termin samlas vi och firar gudstjänst tillsammans. Under gudstjänsten framför Musiktåget några sånger, då får barnen sjunga i mikrofon, något som kan vara både nervöst och spännande. Träffarna i Tallbackskyrkan är väldigt uppskattade, vi får en fin stund fylld av sång och gemenskap. Efter gudstjänsten serveras kvällsmat, vilken mat som ska serveras är ständigt ett aktuellt samtalsämne bland barnen. Undrar vad vi ska äta nästa gång...?

Amanda Sundqvist, pedagog





Lakeside pride

Svenska kyrkan ska vara en inkluderande kyrka, där hbtqia+-personer ska känna sig trygga och välkomna. Vi jobbar aktivt mot diskriminering och för inkludering. Det är bland annat därför vi deltar på Lakeside pride – för alla människors lika värde.

Lördag 23 maj kl. 13.00–16.00 medverkar vi på familjedagen i hamnen.

Måndag 25 maj kl. 19.00 firar vi Pridegudstjänst i Askersunds landskyrka.



Skoj i påsk

Söndag 29 mars kl. 11.00–15.00 i Klockarbacken.
Öppet hus för alla åldrar.

Dagen kommer innehålla pyssel, musik, lekar och rolig gemenskap tillsammans inför stilla veckan.

Vi startar kl. 11 med mässa, och för de som inte vill gå på mässan är några i personalen kvar på klockarbacken under tiden. Efter mässan är det kyrkfika. Vi äter pizza tillsammans kl. 14.30 innan vi avslutar. Hoppas vi ses!



Påsk i Mariedamm

Måndag 6 april kl. 15.00 i och utanför Mariedamms kapell. Emmausgudstjänst och fika.

- Tipspromenad med fina priser.
- Möt påskharen och leta påskägg!



Kalle i Venelund

Vid kyrksöndagen i Snavlunda den 7 maj 2023 berättade jag om stenhuggaren Karl Persson, Kalle i Venelund. Många berördes då av att denne skicklige yrkesman inte fick en egen gravsten då det saknades pengar till den i hemmet. Då togs beslut att det skulle sättas upp en minnestavla. Sedan i höstas är den på plats. Stenen den sitter på är hämtad från det gamla stenbrottet, beläget i skogen mellan Spångstugan och Venstorp.

Karl Persson var född 9 maj 1872. Han kom inflyttande till de här trakterna 1916, tillsammans med sin hustru Maria, Maja. De kom från Älgårås, Västergötland. Han var en skicklig stenhuggare trots att han skadat ben och höft och gick med kryckor. Hans arbetsplats, stenbrottet, låg nära torpet där han bodde.

När kyrkogården i Snavlunda skulle utvidgas i början av 1920-talet så behövdes trappor mellan de olika delarna. Till det arbetet anlätades Kalle. Trappstenarna högs och fraktades sedan under vintern på kälke via den gamla kyrkvägen upp till Snavlunda. Kalle hade medhjälpare i arbetet med att hugga stenarna, forsla och lägga dem på plats. Bland annat var min farfar Sixten och hans bror Götrik med i det arbetet.

Kalle arbetade så länge han kunde, men dog 2 oktober 1941 av levercancer. Var han är begravd på kyrkogården går inte att med bestämdhet säga.

På grindstolparna åt söder är 1923 inhugget. Beundra gärna kulorna som sitter ovanpå. Stenstolparna och trappstenarna på kyrkogården får minna om en mästare i stenarbete.

Ing-Britt Ryefalk,
ordförande i Snavlunda församlingsråd



Minnessten.

Sopplaget som värmer både hjärtan och magar

Varannan onsdag doftar det hembakat bröd och nylagad soppa i Klockarbacken. Då samlas Askersunds sopplag – åtta pensionärsdamer med hjärta för både mat och människor. Det som en gång började som ett litet initiativ har i dag blivit en omtyckt mötesplats där ingen behöver känna sig ensam.

I mitten av 1990-talet tog några eldsjälar initiativet till att servera en varm måltid mitt i veckan. Med tiden växte idén till ett uppskattat inslag i Askersunds vardagsliv. Sopplaget planerar menyn, handlar råvaror, skalar grönsaker och bakar bröd – allt med samma entusiasm varje gång.

Vi är ett glatt gäng där alla vet vad de ska göra. Några lagar soppan, kryddar och provsmakar, andra sköter serveringen. Och brödet, det hjälps alla åt att baka.

När soppan puttrar på spisen fylls köket av skämt, prat och klirrande kaffekoppar. Förutom att skapa



Gittan, Ann-Marie och Bisse hjälps åt att servera soppan.

god mat försöker vi skapa en varm atmosfär, något besökarna ofta lyfter fram.

På onsdagsmorgnarna börjar arbetet tidigt. Tallrikar, glas och skedar dukas fram, bröd, ost och gurka skivas, drycken blandas till, borden ställs i ordning och ljusen tänds. När dörrarna öppnas möts gästerna av doften från dagens soppa och ett välkomnande leende.

För många har sopplunchen blivit en stund att se fram emot – ett avbrott i vardagen där man möts över en måltid och där gemenskapen är minst lika viktig som maten.

Efter att de sista gästerna gått hem kan sopplaget slutligen slå sig ner tillsammans. Då serveras soppan till oss själva – om det finns något kvar. Så återstår bara dagens disk innan hemgång.

Agneta Ericsson

2025-12-09



Det är full aktivitet i Klockarbackens kök inför sopplunchen.



Gun-Britt Andersson, Bisse Örnhagen, Agneta Ericsson, Barbro Lundqvist, Gittan Hjortsberg, Gunilla Ekberg. Ingegerd Mossberg saknas på bilden.

Våra fantastiska byggnader



Nytjärat tak på Landskyrkan 2025.

FOTO: HENRIK GRAHN

Det är många "tak" att ta hand om i Askersunds pastorat. Närmare bestämt 34 stycken, varav nio tillhör kyrkor och kapell och övriga församlingsgårdar, verkstäder, garage etc.

I samband med att de tre församlingarna i Askersunds kommun gick samman år 2022 färdigställdes planen för byggnadernas framtid i pastoratet. Planen har reviderats genom åren då alla förslag i den första planen inte varit möjliga att göra. Många av våra byggnader är unika, ligger på speciella platser och ska tas om hand på ett särskilt sätt vilket kräver kontakt med länsstyrelse, stift och kommun. Och det tar tid. Översynen av lokalbehovet beror på det behov församlingarna har framöver. Med ett vikande medlemsantal kommer pastoratet inte att kunna använda alla byggnader på ett bra sätt. Att värma upp kyrkor och stora möteslokaler kostar mycket.

Vi har nu landat i en plan där vi själva ska ta hand om de två flyglarna vid Sofia Magdalena kyrka. I den ursprungliga planen från 2022 så skulle de säljas. I de två flyglarna kommer vi att ge plats för personal och administration. Under året kommer det alltså att vara byggaktivitet runt Sofia Magdalena kyrka vilket innebär att kyrkan kommer att vara stängd för allmänheten. Dessa flyglar har varit både sjukhus och skola en gång i tiden. I planen ligger också att Sofia Magdalena kyrka ska genomgå en mindre förändring i själva kyrkorummet för att ge möjlighet till större flexibilitet. Det ligger dock några år fram i tiden. Även Hammars kyrka fasad ska ses över de närmsta åren.

Kyrkorna i Lerbäck och Snavlunda kommer under 2026 att få nya värmeanläggningar då de befintliga är från 1930-talet. Nya moderna värmesystem är nödvändiga för att säkra en hållbar uppvärmning i framtiden och effektivisera energiförbrukningen. Tyvärr innebär det att kyrkorna kommer att vara stängda när arbetet ska genomföras. Lerbäck kyrka

kommer att vara stängd fr.o.m. vecka 15 men vi vet i dagsläget inte hur länge.

Under de första fyra år som gått sedan sammanläggningen har pastoratet renoverat församlingsgården i Lerbäck, både invändigt och utvändigt. Barnverksamheten är nu flyttad till bottenvåningen i församlingsgården. Ett nytt tak är lagt på Sockenstugan i Lerbäck och en ny servicebyggnad för begravningsverksamheten i Snavlunda har tagits i bruk. Samtidigt har mycket löpande underhåll inneburit stora insatser. Det som utförts av olika insatser kan uppfattas som stora kostnader för pastoratet, vilket det naturligtvis är, men insatserna kan inte skjutas på framtiden. Pastoratet följer de lagar som alla liknande aktörer måste följa men har också hjälp av de regelverk som gäller för att få ändamålsenliga lokaler. Dit hör arbetsmiljölagen, kulturmiljölagen, begravningslagen, plan- och bygglagen, ellagen, ordningslagen etc.

En ny omfattande revidering av lokalförsörjningsplanen pågår och målet är att kyrkofullmäktige kan besluta om den vid höstens möte.

Anna Söderström Wikell, kyrkoherde



FOTO: MARINA PETERSSON

Servicebyggnaden i Snavlunda.



FOTO: KARIN WESTERLING

Året runt på kyrkogården – VÅR

- Vattnet på kyrkogårdarna släpps på när det blivit frostfritt.
- Vårplantering (för dem som beställt sådan) sker när våren anlant på allvar – innan vårplantering städas granris bort.
- Askgravplatserna sköts av kyrkogårdspersonal, som använder maskiner för att hålla snyggt. Endast blommor eller ris i vas får användas vid smyckning av gravarna. Detta för att arbetet ska kunna utföras på ett säkert och smidigt sätt! Tack för att du visar hänsyn för vår personals arbetsmiljö.
- Letar du efter någons grav? Alla kyrkogårdarna i Askersunds pastorat finns med på hemsidan www.gravar.se
- Du som önskar skötsel eller plantering under 2026 uppmanas beställa detta **snarast** via kyrkogårdsexpeditionen: 0583-81559, telefontid må, ti, to, fr 10-12 eller askersund.kyrkogard@svenskakyrkan.se Glöm inte uppge gravplatsnummer!

Priser för gravskötsel 2026

Alternativ A	Gravskötsel med bevattning och rensning, jordförbättring, trimning runt gravsten. Borttagning av blommor i vas och vintertäckare: 700 kr
Alternativ B	Sommarplantering samt alt. A: 900 kr
Alternativ C	Vår- och sommarplantering samt alt. A: 1050 kr
Alternativ D	Vår- och sommarplantering, vintertäckare samt alt. A: 1200 kr
Alternativ E	Trimning av gräs runt gravanordning/gravsten: 250 kr.

Ytterligare tjänster finns, se:
www.svenskakyrkan.se/askersunds-pastorat/kyrkogardarbegravningsverksamhet



Bönens *kammare*

Endags-retreat i Viby gamla prästgård.

Dra dig tillbaka från vardagen, för att under en dag i stillhet och tystnad hitta dig själv och Guds tilltal i livet. Njut av möjligheten att uppleva de fagra omgivningarna och den vackra gamla gården.

Tid: Lördag 9 maj 9.30– 15.30

Kostnad: 100 kr (lunch och fika)

Anna Söderström Wikell och Bitte Blom leder retreaten.

Anmälan senast 30 april till:
askersund.anmalan@svenskakyrkan.se
Begränsat antal platser.

FOTO: INGRID LUNDQVIST



FOTO: MAGNUS ARONSON, IKON

Pilgrimsutfärd *till Vadstena*

Vi besöker den vackra och historiska staden under en dag. Vi deltar bland annat i Klosterkyrkans böner och går en kortare vandring i tystnad och reflektion.

Tid: måndag 30 mars kl. 9.00– ca 16.30

Kostnad: 150 kr

Med på utfärden är Nils-Åke Carlsson, Anna Söderström Wikell och Bitte Blom

Anmälan senast 26 mars till:
askersund.anmalan@svenskakyrkan.se

Mer information efter anmälan. Begränsat antal platser.

Frukost i *Snavlunda*

28 mars kl. 9.00 i Snavlunda församlingsgård.
Välkommen till frukost i Snavlunda församlingsgård

Tid: lördag den 28 mars kl. 9.00

Kostnad 60 kr (kontant eller swish).

Maria Gunnarsson har under många år drivit reklambyrån och bokförlaget *Bild & Kultur* i Skyllberg. Bokförlaget gav ut sin första bok 1993. Kom och lyssna när Maria berättar om glädjen i att göra böcker. På bilden syns Maria tillsammans med fotografen Yanan Li som hon arbetar ihop med i ett bokprojekt just nu.

Anmälan senast 25 mars till:
askersund.anmalan@svenskakyrkan.se
eller 0583-815 50.

